栖 E-mail:sx_shfzb@126.com

坚守"三川"

学习党史, 就是学会从党史中汲取历

百年党史是矢志践行初心使命的奋斗

史营养,做到守初心、定信心、炼匠心,

就是善于在党史中感受奋进力量, 不忘

"来时路", 眺望"未来路", 走好"脚下

史,铺开党史画卷,初心是"心里只装着

人民"的焦裕禄,是用生命诠释担当的人

民法官邹碧华,是"疫情不退我不退"的警察蓝,是"生命至上、人民至上",更

是"江山就是人民,人民就是江山"。我

反复品读党史,常忆"来时路",常怀

"初心梦"。"世上本没有路,走的人多

了,就变成了大道",学习党史,就是要

学会从党史中见证奋斗历程,坚守"对党 忠诚"的政治担当,不断增强政治三力,

永做忠诚卫士。学习党史, 就是要学会从

党史中涵养人民情怀, 立足岗位解难事

■法官手记

从小接受劳动教育

□沈 栖

为贯彻落实教育部《大中小 学劳动教育指导纲要》中关于 "中小学劳动教育必修课程每周 不少于1课时"的教学规定。 上海市教委、市校外联组织专 家、一线教师、校外实践基地工 作者制订了《上海市中小学幼儿 园劳动任务单 (征求意见稿)》。 目前,本市首本"劳动教育特色 课程范例"在浦东新区问世,率 先推出幼儿版, 随后还将陆续推

劳动伴随着人类的发展史 人类的文明积累须臾离不开劳 动, 劳动创造播种希望、收获果 实,同时也磨砺意志、增长才 干。教育孩子从小热爱劳动,最 终是要诵讨劳动实现立德树人的 根本目的。

出小学版、初中版和高中版。劳

动教育进课堂有了具体的教学内

容和教学要求。

■并非闲话

时下,要求中小学生德智体 美劳"五育并举",劳动乃是青 少年健康成长不可或缺的重要学 习内容。学生以学为主, 那是自

不待言的。但是,这里的"学" 不止是学数理化、文史哲等知识 教育,它还包括必要、适量的劳 动教育内容。从现时教育课程安 排来看,显然有顾此失彼、厚此 薄彼之虞, 劳动教育式微, 中小 学生大体是陷入文山题海之中, 正常的教育课时完成后, 不少学 生还得利用双休日补课, 到了毕 业考阶段, 更是把劳动教育挤到 了边缘。况且, 劳动教育也没有 一个考核标准,对中小学生而言, 似可有可无。其实,劳动教育对中 小学生的成长并不亚于知识教 育。我国教育力反"应试教育",提 倡"素质教育",劳动教育旨在提 高学生的素质,它理应是"素质教 育"的题中之义。美国教育学家威 尔·杜莱特认为: "教育包含两 个过程:一是向成长中的个体传 递代代积累的丰富遗产,包括知 识、技艺、道德和艺术; 二是通 过劳动来发展自身的能力, 充实 生活。"如此教育之"两轮",显

然不可跛行, 更不能缺一。

学会宽容

我的一位朋友在瑞典做了两 年访问学者, 回国后在一次聚餐 时,他无意间谈起了瑞典的教育 情况。据说,在瑞典中小学里, 从小学一年级起, 木工课就是每 个学生的必修课。学校有专门的 木工房和木工老师, 各色工具一 应俱全,各种板材林林总总,学 生们在老师的精心指导下, 用小 木锯、小木刨、电动工具, 甚至 木工机床,做出一个个笔筒、玩 具和木偶。我想,"爱因斯坦的 小板凳"这个家喻户晓的故事, 应该也是在类似的劳动教育背景 下才会出现的,

《上海市中小学幼儿园劳动 任务单 (征求意见稿)》明确提 出"日常生活劳动—生产劳动— 服务性劳动"三项劳动内容的目 标依据和细化任务,它表明:让 孩子动手学会劳动, 不仅仅是教 育部门 (学校) 的事, 也应当是 家庭教育的一个重要内容。无须 夸大, 现在的中小学生在家里几 乎大多与家务劳动都是不搭界

的, 衣来伸手, 饭来张口, 拖把倒 地不捡, 水龙滴水不关, 生活自理 能力几无, 孩子经常会遇到诸如 "饭菜不会做、扣子掉了不会补钉、 宿舍里的电灯泡坏了不会换"之类 "巨婴"现象已受到社 的尴尬事。 会广泛关注, 究其原因, 平时孩子 整个生活都在家长的翼下,应该是 孩子动手的事全然由父母甚或祖辈 包办了, 过度的溺爱使得孩子远离 日常生活劳动而成为独立生活的弱 者。它恰恰从反面论证了从小接受

下一代的追求理想。设若连个人的 生活自理能力都是低下的, 何以日 臻"合格人才"的境界?当然,每个国 家对"合格人才"的标准不一样,但 强调一个人做实事的能力,懂得"智 慧来自双手""劳动创造财富",体悟 这些理念所标示的现代文明意涵则 是撰一的。——我们正是在这个认 知层面上呼吁"从小接受劳动教 育",从而在全社会形成"劳动是青 少年成长的必修课"的共识。

劳动教育的必要性。 培养"合格人才"是全社会对

> 办实事,全心全意为人民服务。 百年党史是创造辉煌开辟未来的光辉 从建党之初的五十多名党员到现今九 千多万党员的执政党, 从南湖上的红船到 复兴号巨轮,中国共产党的巨大蜕变来源 于"革命理想高于天"的信念,来源于无 数共产党员"而今迈步从头越"的信心。 学习党史,常读常新,是为了更加坚定信心,解决"到哪里去"的方向问题。同 时,我也感受了泱泱大国风范,譬如全民 抗疫、决胜脱贫攻坚、"十三五"圆满收 官,特别是2020年习近平总书记致训 "心中有信仰、脚下有力量",这个 信仰与信心来源于党的坚强领导和国家的

繁荣富强。 百年党史是筚路蓝缕奠基立业的前行 近代中国, 百载陆沉, 中国共产党应 运而生,义无反顾挑起"救民族于危难、 促国家之富强"的历史重任,代代中共党 员始终冲锋在前,奉献在前,他们以匠心 致敬初心,以匠心成就信心。它是"心系 祖国、奉献一生"的两弹一星元勋邓稼 先、钱学森,他是"以国为重"的航天工 匠徐立平,他更是"杂交水稻之父"袁隆 平与国士无双钟南山。只有通过党史学 习,弄明白"怎么办",才能脚踏实地走 好"脚下路"。走好"脚下路"不仅要求 继承前人智慧, 更要求贡献新智慧, 通过 党史学习,才能更好发挥主观能动性,才 能在继往开来中开拓进取,才能让实干成为"标配"、使坚持化作"本能"、用创新

成为"共识"。



□刘金祥

宽容的本义是说房舍"度量宽 绰,大而有容"。后来引申譬喻为人 的度量。谛究其实,宽容之于人,不 仅是一种度量,更是一种智慧。人的 这种度量或智慧,并非先天生而有 之.大多是后天学而悟得.所以我以 为,宽容是一门人人必修的学问。 在人的身上所体现的宽容,就

是通常所说的度量,是一种可以让 人感觉得到的平和的心态、温良的 气度、博大的胸襟。这种心态、气度、 胸襟的本质表现是以人为本、与人 为善、将心比心、推己及人,文学家 美名其叫"大度雅量"。有此大度雅 量的人,往往能忍辱负重,终将利己 利人。相反,心胸狭窄的人,往往会 睚眦必报,终会害已害人。可见,宽 容之于人是何等的重要, 我们很有 必要深化对宽容的理性认识。宽容 是人类及其自由个性得共存的天然 律法。其作为一种信念,与平等自由 有着深刻的必然联系。人世间需要 宽容,若无宽容,人与人之间的空间 就容易变得狭窄, 人与人之间的心 灵就难以得到沟通。人与人之间的 宽容, 意味着每个人生存机会的均 等分享。人类社会需要宽容,就像自 然界的万物需要阳光那样, 无私的 阳光普照, 让所有受光物都焕发出 生机和灵气。这才是真正的宽容。人 类社会只有在彼此宽容的氛围中 人们才可以分辨真伪高下, 权衡利 弊得失。

提倡宽容, 当然不是倡导无原 则的谦让或迁就, 更不是鼓吹丧失 主见的敷衍或搪塞。宽容不是盲称 所有的意见都对, 而是允许所有的 意见都可以存在。因为它深深地懂 得,倘若没有对那些一时令人难以 接受的见解怀有仁慈的胸怀, 真知 灼见也许会遭到令人遗憾的扼杀。 真正的宽容婉若一架衡量器, 它不 会在真理的客栈里陶醉, 也不会在 谬误的迷宫中灰心。它善于在不同 的意见里找到有害的漏洞, 也善于 在它不同意的观点中找到有益的因 素。宽容关系到共同生存的信念,在 各种生存方式和发展方式中, 它会 理智地作出自己的选择。无论作何 种选择,它都不会放弃自身。它义无

反顾地所放弃的是自身的狭隘和迷 误,是主体上附着的累赘和套着的 枷锁。它会与时俱进,在时尚公认为 至高的价值观上和他人合为一体, 从中得到力量并给他人以力量。当 然宽容也知道, 在共同生存的世界 中,绝对没有完全彻底的同一,正是 因为有此高见,显著的差异和特殊 的个性才会得以共同存在。有共同 存在的基础,才有平等竞争的机会。 人类社会正是在平等的竞争中,激 发学术的争鸣,引导思维的创新,推 动思想的解放,促进物类的昌明,增 强社会的和谐。那些开始被认为是 "谬误"的东西,最终闪射出真理的 光辉,不正是宽容的恩泽吗?

宽容,能使人博大恢宏,能使人 广识精诚,能使人深沉豁达,能使人 高瞻远眺。扩张人的胸怀、开阔人的 视野,所需要的正是宽容。褊狭、气 短、浮躁、拘囿、窄知、粗伪等等,都 是缺乏气派的表征。一个人,尤其是 身居领导职位的人,如果没有宽容, 就不会有气派,也不会有风度。要知 道, 宽以待人, 正确对待别人说错 话、做错事是何等的高尚。人生难免 有错,总有说错话、做错事的时候, 如果有人为别人说过一些错话做过 一些错事而耿耿于怀大动肝火,这 种人根本不配宽容的称号。更应清 醒地认识到故步自封自以为自己一 贯正确是多么的猥亵。假如有人持 有这种外在张狂的自尊而丝毫不懂 得反省自己的无知或失算,这种人 就不会对其他有意义的事物、对象、 建议和观点发生兴趣。人的自我封 闭正是源于误以为自己一贯正确。 缺乏对外部世界的理解与宽容,以 致成为思想开放的最大障碍。少数 人的自以为是充其量咎由自取,而 多数人的盲目胡来必然会引发社会 灾难。这种情形亟须引起关注。由此 观之,在人身上所体现的宽容,其实 是一种智慧。悟出此中奥妙的人,会 拥有一双慧眼,凭借这双慧眼,可以 不断发现世界的丰富和他人的高 尚;会拥有一副聪耳,凭借这副聪 耳,不必刻意苛求,各种智慧的声音

都会自动地从八极汇来, 抵达心灵



■■旅迹留痕

古街小巷

苏州是值得一去再去的一座城

那天上午, 我们10点开出, 出上海时有点堵, 到阳澄湖已过了 12点。我们的一位朋友在此恭候

午饭丰盛, 酒浅尝辄止,留着 量,晚上尽兴。拱手相别,一众朋 友上了车往苏州而去。时间不长, 到了我们网上订好的这家宾馆。办 好入住手续,朋友提议别休息了, 也不用开车, 叫上出租先去山塘 街, 随后再往观前街上的得月楼晚 餐。众人称喏。

山塘街我没去过,问是景点? 朋友答去了便知,卖了个关子。后 来得知这是一条有着 1100 多年历 史的古街, 它的格局最能代表苏州 街巷的特点,而且与许多名人、名 事相关。我是孤陋寡闻了。

从宾馆到山塘街不远, 一个起 步费。下了出租,景区感觉扑面而 来。山塘街看似不大, 一条小河蜿 蜒其中, 河两旁的路很窄, 路边是 各种各样的商铺。

据史料记载, 山塘街始建于唐 代宝历年间,公元825年白居易 奉命到苏州任刺史。上任不久,他 到虎丘去,看到附近的河道淤塞, 水路不通, 回衙后, 立即找来有关 官吏商量,决定在虎丘山环山开河 筑路,并着手开凿一条山塘河。它 东起阊门渡僧桥附近, 西至虎丘望 山桥, 长约7里, 故称"七里山 塘到虎丘"。这条河在阊门与运河 相接。在河塘旁筑堤, 即山塘街。 山塘河的开凿和山塘街的修建,大 大便利了灌溉和交通, 这一带渐渐 成了热闹繁华的市井。苏州百姓非 常感激白居易, 他离任后, 百姓即 把山塘街称之为白公堤, 还修建了 白公祠, 以作纪念。

山塘街节日一般气氛浓郁, 红灯笼沿街而挂, 河中画船穿梭, 载着游人"水中观花";街上人流 如织,在古镇上寻寻觅觅,探寻着 历史的足迹。

随着人流走了没多久, 见到了 白公祠,这里游人不多,我们走了 进去。出了白公祠, 见旁边一条小 巷,甚是清静,大家不约而同向前

小巷极窄, 曲曲弯弯, 仿佛当 年上海我居住多年的小弄堂。住在 这里的人家有车吗?车又停哪里? 我有些庸人自扰。小巷如迷宫,我 们左拐右弯好一阵没了方向, 正欲 向人打听时,忽然眼前一亮,一座 小桥出现在我们面前, 不知不觉 中, 我们又回到了街上。和古街的 喧闹相比, 小巷恍如世外。

□魏福春

山塘街分为东西两段, 东段从 阊门渡僧桥起至半塘桥,这一段大 多是商铺和住家,各种商店一家挨 着一家, 东段又以星桥一带最为热

我们游览的是东段还是西段抑 或东西段全部走到了, 我不清楚, 本来就是来放松的, 信马由缰, 走 走停停,停停走走,眼看快到晚餐 时间, 才收住毫无疲惫之感的双 腿,叫上出租往观前街而去,至于 到了观前街,得月楼、松鹤楼等等 新老酒店全部满座,又一路走到与 观前街一巷之隔的平江路, 领略到 全苏州最有特色的小店铺, 最有韵 味的石板路,并在那里吃上了一顿 相当不错的晚餐,则是另一篇文章

于我而言, 此行印象最深的, 是那条幽静的小巷……